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V roce 2022 jsme si připomněli 110. výročí narození a 20. výročí úmrtí Miloše Dokulila 
(1912–2022) a v roce 2024 jsme mohli přivítat vydání rozsáhlé kolektivní monografie, 
která při příležitosti těchto výročí vznikla. Kniha, na níž se podílelo přes třicet au-
torů domácích i zahraničních, je pestrostí obsažených témat a rozmanitostí zapoje-
ných teoreticko-metodologických přístupů dokladem přetrvávajícího významu Do-
kulilovy práce: I po desetiletích od svého vzniku je autorova onomaziologická teorie 
slovotvorby teorií vlivnou a inspirující — inspirující k následování, k rozvíjení, ob-
měňování i doplňování. 

Kniha je tematicky i metodologicky velmi bohatá. První oddíl (s. 13–95) se soustře-
ďuje na teoretické otázky výzkumu slovotvorby, na diskusi o vybraných aspektech 
Dokulilovy teorie a na odraz této teorie v lingvistice současné. Autoři a autorky se 
v této části zabývají Dokulilovým pojetím gramatických kategorií a gramatického vý-
znamu (R. Dragićević), inspiračními zdroji Dokulilovy teorie slovotvorby a původem 
jejích klíčových termínů (R. Hammel), aplikací Dokulilovy teorie na nové slovotvorné 
procesy (A. Lukashanets, na materiálu běloruštiny), rozpracováním teorie onoma-
ziologické struktury v kontextu české a slovenské slovotvorné teorie (M. Ološtiak), 
mutací a modifikací v rámci odvozování sloves od sloves (J. Petruchina, na materiálu 
ruštiny a češtiny), kognitivnělingvistickou analýzou odvozování somatismů (K. Vuž-
ňáková, na materiálu slovenštiny) a srovnáním vybraných aspektů Dokulilovy teorie 
a teorie kognitivní gramatiky R. Langackera (K. Waszakowa). 

Kapitoly druhého oddílu (s. 97–198) se věnují obecnější problematice tvoření slov, 
slovotvorbě různých slovních druhů i vztahům slovotvorby k dalším rovinám jazyka. 
Tématy těchto kapitol jsou především neologismy a neologie (neologismy ve fan-
tastické literatuře — J. Jelínek, neologismy v současné ruštině — L. Ratsiburskaya, 
využití Dokulilovy teorie v rámci české neologie — O. Martincová, analýza prefi-
xálně-valenčních konstrukcí integrující slovotvornou teorii a konstrukční grama-
tiku — J. Sláma) a tvoření substantiv, adjektiv a sloves z různých hledisek (role ad-
jektiv ve slovotvorbě substantiv — K. Kleszczowa, desubstantivní slovesa od názvů 
částí těla — I. Kolářová, tvoření slovesných adjektiv a paradigmatické a syntagma-
tické vztahy mezi nimi — J. Panevová). Oddíl uzavírají dvě studie o slovotvorbě ve 
specifických typech komunikátů: v médiích (M. Stanková) a v textech uměleckých 
(B. Tošović, na materiále díla I. Andriće). 

Třetí a nejobsáhlejší oddíl (s. 199–388) nabízí zajímavé a zároveň teoreticky i ma-
teriálově rozmanité analýzy vybraných jevů v různých (převážně slovanských) jazy-
cích, často i v pohledu srovnávacím. Vzhledem k omezenému prostoru jen stručně 
shrneme, že v tomto oddíle můžeme z různých perspektiv nahlédnout např. na kon-
verzi (na materiále češtiny a angličtiny — H. Hledíková, srovnání v šesti slovanských 
jazycích — A. Schillová), anglicismy v češtině (I. Bozděchová), zvratná participia 
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(J. Kocková), tvoření rozmanitých typů substantiv v různých jazycích, včetně vý-
zkumu vlastních jmen a  studií diachronních (C.  Avramova, M.  Nakova-Petrova, 
L. Perchekliyski, M. Vlahova-Angelova, P. Nejedlý), slovník NomVallex (V. Kolářová 
a J. Mírovský), tvoření sloves (S. Nzimba, M. Ševčíková), neologii (B. Niševa, na ma-
teriále češtiny a bulharštiny), deriváty asociované mluvčími polštiny s názvy měsíců 
(I. Burkacka), deriváty související s pojmem „kočka“ v komunikaci milovníků koček 
v ruštině (E. Lukashanets) či problematiku zkracování, afixace a skládání v čínštině 
a ruštině (Yuqin Pan). 

Pokud jde o návaznost na rozsáhlé Dokulilovo dílo,1 je pochopitelné, že nejvíce 
pozornosti autoři recenzované knihy věnují klíčové práci Tvoření slov v češtině 1. Teo
rie odvozování slov (Praha: Nakladatelství ČSAV 1963; dále TSČ1) a  kolektivnímu 
dílu F. Daneše, M. Dokulila a J. Kuchaře Tvoření slov 2: Odvozování podstatných jmen 
(Praha: Academia 1967; dále TSČ2). Jako stále živé se však jeví i další Dokulilovy 
texty, např. v oblasti srovnávací jazykovědy je to studie z roku 1963 Ke koncepci po-
rovnávací charakteristiky slovanských jazyků v oblasti „tvoření slov“ (Slovo a slovesnost 
24, 85–105), jejímuž vlivu se věnuje A. Schillová (s. 337, 338–339, 351–352). Zajímavé 
jsou i vztahy mezi Dokulilovou teorií a jejími pravděpodobnými inspiračními zdroji, 
jako je mj. V. Mathesius, A. Sechehaye, B. Quadri, J. Kuryłowicz či J. Horecký, které 
popisuje R. Hammel (s. 23–32), stejně jako třeba vztahy a rozdíly mezi sémanticky 
orientovanými teoriemi v kontextu lingvistiky české a slovenské (mj. J. Horeckého 
a J. Furdíka), jež analyzuje M. Ološtiak (s. 45–59). Ukazuje se také, že i když postupně 
vyšly různé práce, které na TSČ1 a TSČ2 navazují a koncepci doplňují,2 je přeci jen 
škoda, že M. Dokulil se spolupracovníky nevydali ještě samostatné navazující díly 
TSČ, které by byly věnovány dalším slovním druhům. V recenzované publikaci se 
např. vedle výzkumů zaměřených na substantiva, jimž bylo věnováno TSČ2, proje-
vuje značný odborný zájem o slovesa, ale také o adjektiva.

Současná slovotvorná zkoumání se prizmatem této knihy jeví jako až překvapivě 
živá, i když poněkud roztříštěná. Podobně jako v TSČ1 i v recenzované publikaci pře-
vládá pohled synchronní, výraznou změnou oproti době vzniku TSČ je však dnešní 
možnost opírat výzkumy o data korpusová. Můžeme také sledovat zájem o výzkumy 
srovnávající více jazyků a o ukotvení slovotvorby do širšího kontextu dalších jazyko-
vých rovin (zejména syntaxe) i do kontextu kognitivně-kulturního či sociolingvis-

1	 Bibliografie prací Miloše Dokulila byla nově zpracována v roce 2022: Papcunová, J. — Ku-
bešová, O. (2022): Bibliografie prací Miloše Dokulila za léta 1935–2015. Praha: Česká spo-
lečnost pro slavistická, balkanistická a byzantologická studia, z. s. — Slovanský ústav 
AV ČR, v. v. i.

2	 K  historii odborného uvažování o  slovotvorbě, k  Dokulilově teorii a  její recepci viz 
např. Rusínová, Z. (2007): Slovotvorba: Od počátků do současnosti. In: Pleskalová, J. a kol. 
(eds.), Kapitoly z dějin české jazykovědné bohemistiky. Praha: Academia, s. 249–273. Srov. také 
Skoumalová, Z. (2002): Devadesátiny PhDr. Miloše Dokulila, DrSc. Čeština doma a ve svě-
tě, 10, 4, 286–290. (Celé toto jubilejní číslo časopisu obsahující mj. i některé osobně ladě-
né vzpomínky na Miloše Dokulila a kratší studie inspirované Dokulilovou slovotvornou te-
orií je dostupné na <https://sites.ff.cuni.cz/ucjtk/wp-content/uploads/sites/57/2015/11/
CDS2002-4.pdf>). 
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tického. Zkoumány jsou dnes často také jevy, které jsou nové nebo se mění, případně 
které pocházejí z  různých specifických (a  méně „centrálních“) typů komunikátů 
nebo odrážejí tvořivost uživatelů jazyka. Cenné jsou příspěvky zahraničních bada-
telů a badatelek, které ukazují současné slovotvorné uvažování v dalších zemích. 
Z řady kapitol je zřejmý inspirativní soulad různých aspektů Dokulilovy onomazi-
ologicky zaměřené teorie a kognitivně orientovaných přístupů, které kladou důraz 
na význam. Opakovaně se v knize projevuje i návaznost na současné výzkumy orien-
tované valenčně, do knihy se tak promítá i oživený zájem o valenci z poslední doby.3 
A i když se objevují i některé podněty kritické nebo texty, které Dokulilovo pojetí 
podstatně upravují, celkový obraz současného vztahu k Dokulilově teorii vyznívá 
v souladu s hodnocením, které v závěru své části formuloval Petr Nejedlý: „Dokulilův 
slovotvorný systémový koncept je při vší strukturovanosti a promyšlenosti do té míry 
otevřený, že umožňuje v případě potřeby další modifikaci […] Tato otevřenost je jeho 
přidanou hodnotou, takže i po létech platí, že je vhodným metodologickým nástrojem 
k postižení českého slovotvorného systému“ (s. 302).

Monografie je nepochybně důstojným připomenutím díla Miloše Dokulila. Při-
náší řadu zajímavých informací o autorově teorii a o přístupech, které na ni navazují, 
ale také mnoho podnětů obecnějších, a to nejen ke slovotvorbě, k jejím výzkumným 
metodám i zajímavým zdrojům dat. Obsahuje rovněž nová zjištění o tvoření či utvá-
řenosti rozmanitých slovních jednotek i o slovotvorných specifikách komunikátů 
různého typu a v různých jazycích. Můžeme ji tak číst též jako sondu do aktuálních 
témat v oblasti slovotvorby a v oblastech souvisejících. Potěšující je i fakt, že se na 
knize podíleli lingvisté a lingvistky několika generací — ukazuje se tak kontinuita 
výzkumu slovotvorby i naděje na kladný vývoj budoucí.
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3	 K tomu srov. např. Skwarska, K. — Kaczmarska, E. (eds.) (2016): Výzkum slovesné valence 
ve slovanských zemích. Praha: Slovanský ústav AV ČR, v. v. i.; Prace Filologiczne 70, 2017; Pra-
ce Filologiczne 72, 2018; Prace Filologiczne 75, 2020, č. 1 <https://www.journals.polon.uw.e-
du.pl/index.php/pf/issue/view/40> a rozvoj valenčních slovníků z rodiny Vallex <https://
ufal.mff.cuni.cz/projects/lexicons>.
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